一二年级不留书面作业 重拳治理校外培训机构

我市义务教育阶段"双减"措施落地

口记者 傅纪元

本报讯 为贯彻落实 好中办、国办相关精 神,持续规范校外培

训,切实减轻义务教育 阶段学生作业负担和校 外培训负担,市教体局 8月23日发布《关于进 步做好减轻义务教育

阶段学生作业负担和校 外培训负担工作的通 知》(简称《通知》),多 点发力,推动"双减"政 策落地落实。

小学书面作业完成时间不超过60分钟,全面压减作业总量和时长

《通知》明确提出,有 效减轻学生过重作业负 担,完善作业管理机制,严 控书面作业总量。学校要 确保小学一二年级不布置 书面家庭作业,可在校内 安排适当巩固练习;小学 其他年级每天书面作业完 成时间平均不超过60分 钟;初中每天书面作业完

成时间平均不超过90分 钟。周末、寒暑假、法定节 假日也要控制书面作业时 间总量。

科学合理地布置作 业。学校不得布置机械重 复、惩罚性作业。教师要 对布置的学生作业全批全 改,不得要求学生自批自 改。严禁给家长布置或变 相布置作业,严禁要求家 长批改作业。

加强作业设计指导。 教师要充分利用课堂教学 时间和课后服务时间加强 学生作业指导,培养学生自 主学习和时间管理能力,指 导小学生基本在校内完成 书面作业,初中学生在校内 完成大部分书面作业。

课后服务全覆盖,满足学生多样化需求

各县(市、区)要指导学 校整体规划设计,提升学校 课后服务水平。课后服务 要结合学生成长需求、学校 办学特色,充分调动教师积 极性创造性,开发丰富多样 的课程;根据学生年龄特 点、学段要求和学校实际等 情况,分年级、分层次、系统

性、个性化统筹开设课后服 务课程。在指导学生认真 完成作业的同时,要开展丰 富多彩的科普、文体、艺术、 劳动、阅读、影视欣赏、兴趣 小组及社团活动,最大程度 满足学生的多样化需求。 学校不得利用课后服务时 间讲授新课。

训机构提供境外教育课

拓展校外渠道,为学 生提供形式多样的服务。 积极利用国家中小学网络 平台、省"名师空中课堂" 等,免费向学生提供各年 级各学科教育资源以及法 制、安全、心理健康等方面 的高质量专题教育资源, 做优线上服务。

四项举措规范校外培训行为,坚持从严治理

在深化校外培训机构 治理方面,《通知》中提到 了四点要求:

坚持从严审批机构。 不再审批新的面向中小学 生的学科类校外培训机 构,现有学科类培训机构 统一登记为非营利性机 构。对面向中小学生的非 学科类培训机构,要区分 体育、文化、艺术、科技等 类别,按照省定主管部门、 标准严格审批。

规范校外培训行为。 严格执行未成年人保护法 有关规定,严禁校外培训机 构利用国家法定节假日、休 息日及寒暑假期开展学科 类培训。严禁无证无照校 外培训机构开展培训活 动。建立培训内容备案与 监督制度,严禁各校外培训 机构超标超前培训。严禁 非学科类校外培训机构从 事学科类培训。严禁各培

程。严禁线下培训机构无 资质开展线上培训行为。 严禁校外培训机构超范围 经营。严禁校外培训机构 以家教、咨询、文化传播等 名义面向中小学生开展学 科类培训业务。严禁不具 备相应资质条件、未经审批 多址开展校外培训的行 为。严禁从事学科类培训 的人员无相应教师资格开 展培训行为,各培训机构须 将教师资格信息在培训机 构场所及网站显著位置公 布。各校外培训机构要根 据市场需求、培训成本等因 素确定培训机构收费项目 和标准,向社会公示接受监 督。要全面使用《中小学生 校外培训服务合同(示范文 本)》。严禁一次性收取时 间跨度超过3个月的费 用。严禁各校外培训机构 以学前班、幼小衔接班、思

维训练班等名义面向学龄 前儿童开展线下学科类(含 外语)培训。

强化部门联合监督。 联合属地公安、民政等七部 门综合执法,重拳查处无证 无照经营、超标超前培训、 虚假广告、价格欺诈等违规 行为,发现问题严肃处理。 设立举报电话,通过专门举 报平台,受理校外培训机构 违规办学举报,对实名举报 "凡举必查", 定期向社会公 布举报和查处情况。

严禁教师有偿补课。 严禁在职中小学干部教师 参加校外培训机构或由其 他教师、家长等组织的有偿 补课;不得与校外培训机构 合作,为校外培训机构介绍 学生或提供学生信息;不得 组织、推荐或引导学生参加 有偿补课。依法依规严肃 查处教师校外有偿补课行 为,直至撤销教师资格。

"双减"工作纳入质量评价体系,让教育回归本真

效等情况作为学校义务 教育质量评价的重要内

屋"双减" 工作情况纳入 学校考核体系,作为评优 评先的重要内容。把"双

《通知》要求,各县 容。强化督导考核,把开 减"工作开展情况作为当 前督导工作的重点任务 加强对学校"双减"工作 的经常性督查。

教育资源优质均衡发展,学校办学不得触碰底线

《通知》要求,各县 (市、区)积极采取集团化 办学、学区制、结对帮扶、 强校带弱校等方式,扩大 优质教育资源覆盖面,不 断缩小校际、城乡、区域之 间在办学条件、师资力量、 管理水平、教育质量等方 面的差距。学校不得随意 增减课时、提高难度、加快 进度,小学一年级坚持零 起点教学,其他年级按教 学计划开展教学,做到应 教尽教。降低考试压力, 改进考试方式,不得有提 前结课备考、违规统考、考

题超标、考试排名等行为, 考试成绩呈现实行等级 制。学校不得利用国家法 定节假日、休息日及寒暑 假期组织义务教育阶段学 生开展任何形式的集体补 课,严禁划分重点班、快慢 班、实验班。



离离暑云散,袅袅凉风起

8月23日,适逢二十四节气 中的第十四个节气"处暑",炎热 日消,暑气渐退,市民在湛河堤蘑 菇亭拉弦弹唱。

"处暑"节气,标志炎热暑天

即将结束。此时节,徐徐秋风,微 微凉意,幽幽秋韵,万金难寻。此 时节,我国北方已有"离离暑云 散,袅袅凉风起"之意。

本报记者 禹舸 摄

为近百家企业招聘员工2432名

市人社部门"搭桥" 纾解用工难求职难

口记者 杨岸萌

本报讯"年初,企业运单量 持续增加,用工需求较大,我们自 己组织人力招人,但招聘的人数 远远不够,急得没办法。幸亏人 社部门及时伸出援手,帮助我们 招聘了近100名员工,解决了生产 的大问题。"8月22日,石龙区百 邦仓储物流有限公司人力资源部 负责人刘晓燕说。

解决企业用工难,这不是 特例。

据市人社局农民工工作科科 长郭邦国介绍,面对返乡创业企 业招工难和人员求职难并存现 象,我市人社部门通过对供需双 方信息摸排和统计,做到就业招 工"两头清",采用市县镇村四级 联动和送岗上门、送人到岗双向 推进的方式,推动岗位与劳动力 精准匹配,目前已为近百家返乡 创业企业招聘员工2432名。

郏县人社局局长卢军锋 说:"我们通过'云上郏县'等微 信公众平台发布招聘信息,在 全县377个行政村张贴宣传海 报,并通过乡村大喇叭播报、登 门入户走访等多种形式,引导 群众就业。截至目前,已累计 为返乡创业用工企业输送员工 493人。"

据介绍,郏县人社局对应聘 人员实施"一站式"服务,以乡镇 为单位,安排车辆集中输送,开辟 上岗绿色通道,做到出家门、上车 门、进厂门。

叶县人社局利用微信公众 平台"叶县人社",开辟"万人助 万企人社保用工"企业招聘专 栏,先后为19家企业发布用工需

求1100人,招录员工482名。除 此之外,还举办了"万人助万企 人社保用工"网络直播招聘活 动,12家返乡创业企业提供1000 多个就业岗位。叶县人社局局 长虎永福说,活动首场点击量突 破29万人次、点赞量1万余次, 线上线下接受咨询3200人次,达 成就业意向667人。

汝州市人社局举办"万人助 万企·抗灾稳就业"专场网络招聘 会,吸引34家返乡创业企业参 会,提供了仓储物流、文员、客服、 厨师、保安、保洁等1200多个岗 位,网络直播平台访问量近5000 人次,400余人与用人单位达成 初步就业意向。

另外,卫东区人社局通过网 络媒体等宣传形式,已为辖区10 家返乡创业企业招聘78名员工; 宝丰县人社局为25家返乡创业 企业发布招聘岗位1000余个;高 新区发布33家返乡创业企业招 聘信息,提供岗位396个,目前到 岗104人;鲁山县人社局将招工 任务层层分解,落实到包村责任 人,采取多种方式鼓励待业人员 就近就业,目前已分批次输送 208人,办理入职23人;示范区 人社局共统计24家返乡创业企 业用工需求580余人,通过各种 平台发布招聘信息;石龙区为5 家返乡创业企业发布招聘信息, 提供岗位45个。

市人社局副局长陈文政说: "各级人社部门将依托企业用工 常态化服务机制,通过市、县、乡、 村四级公共就业服务平台和互联 网新媒体等多种方式,多渠道收 集并发布招聘信息,全力保障返 乡创业企业正常用工。"